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Habilidades: (EFO5MAQ2-A) Reconhecer os termos da fracdo e fazer leitura de nimeros racionais de uso
frequente, nas representagdes fracionéria e decimal, e representd-los na reta numérica.; (EFOSMAO02-B)
Comparar e ordenar nimeros racionais de uso frequente, nas representacdes fracionéria e decimal e representa-
los na reta numérica.; (EFOSMAO03-A) Reconhecer os significados dos numeros racionais (parte/todo,
quociente) e utiliza-los em diferentes contextos.; (EFOSMAO03-B) Identificar e representar fracbes (igual,
menores e maiores que a unidade), associando-as ao resultado de uma diviséo ou & ideia de parte de um todo,
utilizando materiais manipuldveis e/ou ndo e reta numérica como recursos.

Fracoes

E um modo de representar as partes pelas quais um objeto foi dividido. Todo “objeto
original” que ndo tenha sido dividido é chamado de inteiro. Ao fazer cortes nesse objeto,
estamos dividindo-o0. Se a divisdo resultar em partes iguais, € possivel representar esse objeto
por meio de fracdes. A palavra fragdo vem de uma palavra do latim que significa “quebrar”.
Uma fracdo é chamada de fragdo comum quando os nimeros (ou termos) sdo escritos um sobre

. 1 3
0 outro, separados por uma barra ou linha, por exemplo: Sous
Na figura a seguir, a fatia representa uma fragdo da pizza inteira:

Veja a seguir o que significam os dois nimeros que aparecem
nas fragdes:

(@ numerador

denominador
o

Disponivel em: <https://tinyurl.com/yc4nj819>. Acesso em: 28 de abril de 2020.

Numerador Denominador
Na fragdo, o nimero acima da linha € | O numero embaixo da linha é chamado de
chamado de numerador. Ele indica | denominador. Ele indica o nimero total de
quantas partes do todo estdo sendo partes que formam o conjunto, o todo, o
consideradas, selecionadas ou tomadas. inteiro.

Observacoes:
1) Qualquer nimero pode ser um numerador.
2) Qualquer nimero com excec¢do do zero pode ser um denominador.
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Leitura de fracgdes

Caracteristica Comando de leitura Exemplo Leitura
da fracdo
Denominador 1 L&-se numerador como cardinal e 6 Seis inteiros
denominador com a palavra “inteiros” 1
Denominador 2 Lé-se numerador com cardinal e I Sete meios
denominador com a palavra “meios” 2
Denominador 3 Lé-se numerador como cardinal e 4 Quiatro tergos
denominador com a palavra “ter¢os” 3
Denominadores Lé-se numerador como cardinal e S Cinco nonos
4,5,6,7,8,9¢e denominador como ordinal. 9 Trinta e dois
poténcias de 10. 32 centésimos
100
Outros L&-se numerador como cardinal e o’ Sete vinte avos
denominadores denominador como cardinal acrescido 20
maiores que 10 da palavra “avos”.

Tipos de fracoes
-> Fracbes Aparentes: Se a divisdo dos dois niUmeros apresentados na fracdo resulta em um
namero natural, dizemos que a fragdo é aparente.

Exemplos:

a)§:2 b)%:4 C)%3=7

Note que em todos esses casos, 0 numerador € multiplo do denominador.




-> Fracgdes Proprias: Se a divisdo dos dois nimeros apresentados na fracdo resulta em um
numero entre 0 e 1, dizemos que a fragdo é propria.
Exemplos:

@§:05 mizozs Q%:OB d) = = 0,75

100
Note que em todos esses casos, 0 numerador é menor do que o denominador.

-> Fracgdes Improprias: Se a divisdo dos dois numeros apresentados na fragdo resulta em um

numero maior que 1 e ndo natural, dizemos que a fracdo € impropria.
Exemplos:

a) =~ =55 b) == = 24 0)==76

Note que em todos esses casos, 0 humerador € maior do que o denominador.

A tabela a seguir mostra como se comportam essas fracGes graficamente.

Fracbes Aparente Frac6es Propria Fracdo Impropria
Os inteiros sdo  todos | O inteiro e parcialmente | Fracdo Aparente +
preenchidos. preenchido. Fracdo Propria.

8
3

D £

-> NUmeros Mistos: Sao nimeros escritos com duas representa¢des: um numero natural (fracdo
aparente) acompanhado de uma fragdo propria. Veja a seguir uma situacdo envolvendo um
nimero misto:

Linguini, o cozinheiro do Ratatouille, resolveu
preparar uma receita antiga de sequilhos de coco.
Vamos a receita: 3

: =
~ (5]
B e

. aleoco x‘ Note que a quantidade de polvilhodoce é

Sequimos e | expressa por 3 ¥ xicaras, o que representa

te 3 xicaras inteirase mais metade de uma
dle'l ’ .
Iy:g‘r;("h - u“” : xicara de polvilho.
B o g de margar '";‘
o “1 de coco ralado ho doce \ Y -.
")l(’) ‘\ icara de }"’h yithd ) 7 )
3 \ } N } N } \ ,1
| 2 OVOS .imha de trigo:
1 [.,n mn
t Sy 3 charas % xucara
8
A
i‘_’\ 3 % xicaras
F 4
D7) p—
—— O nimero que representa a quantidade

de polvilho é chamado nimero na
forma mista e é lido trés inteiros e um meio.

Disponivel em: <https://tinyurl.com/y8t78ukg>. Acesso: 04 de maio de 2020.
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NUmeros mistos podem ser escritos na forma de uma fragdo imprépria. Veja:

1 5 é " ’ o
Para transforlz=3 <> y [ l : ‘ , basta multiplicar o
denominador pelo numero nawural e somar esse resultauo ao numerador.

T
+ s | 1_(4x1)+1 _ 441 _ 5

cZ.______ ” 4 4 2 4
Representacao de fracGes e decimais na reta numérica

A 3 5
0 2 1 2 2 2
\ | | | | | M
1,5 25
_
_5=i=
10 2 0.5
a1 3 5
0 2 1 2 2 2
[ | | | | | [
I s 25
11
2 2
1 inteiro

Leitura de niumeros decimais

Toda fracdo pode ser interpretada como a divisdo do numerador pelo denominador. O
resultado dessa divisdo € representado pelo que chamamos de nimero decimal. O namero
natural, & esquerda da virgula devera ser lido com o acrescimo da palavra “inteiro” ou ainda
“inteiros”. A cada ordem apo0s a virgula lemos décimos, centésimos, milésimos, decimos de
milésimos e assim por diante. Se a quantidade de algarismos ap0és a virgula for finita, lemos o

nimero (composto por todos os algarismos apos a virgula) acrescido da palavra que representa
a Ultima ordem decimal para a direita.

Veja:
Interpretacéo
\‘.‘g\)\:‘;\k:\}:\\\w - 1 antes da.l virgu!a: um i,nt(_airo _
e \.\'\\\'“ -> 125 depois da virgula, ultima ordem decimal para a
9 1 direita € milésimos: cento e vinte e cinco milésimos.
g = 1,125 o Leitura: Um inteiro e cento e vinte e cinco milésimos.
A\‘\\\'\( Observe que, se 0 numero antes da virgula for zero, 1é-
se apenas a parte decimal.
Veja:

0,1 = um décimo. 0,12 = doze centésimos. 0,125 = cento e vinte e

cinco milésimos.




Quer saber mais sobre fragbes ? Se possivel, assista ao video
https://youtu.be/jnKC4Ym56B0

Agora resolva as atividades a seguir
1. Observe o desenho a seguir e responda.

a) Em quantas partes, o circulo foi dividido?
b) Quantas sdo as partes brancas marcadas ?
c) Que fragdo indica a quantidade de partes brancas em relagédo

ao total de partes?

d) Na fracédo Z qual é o numerador? Eo

denominador?

2. Faca a representacdo grafica de cada uma das fragdes a seguir, conforme o exemplo:
3

a) < 1
5 ZHH

7
b)g
3. Qual sinal torna verdadeira cada expressdo a seguir?
a) b)
8§ ____.3 Y s £
9 9 6 6
< > - < > —

4. Complete o quadro a seguir com o que se pede:

Desenho Denominador | Numerador | Fracao Leitura Numero Decimal
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5. Escreva como se € cada fracdo a seguir:
9
a)E

mg

62
C)j;

c»%

6
e)IB

48

f) 22

1000

o)~

ro%

.. 54
) 700

6. Sabendo que a reta foi dividida em partes iguais, localize as fragdes i e Z .

7. Na reta numerica a seguir, cada marcacdo para a direita de zero corresponde a 0,1, ou seja,
um décimo.
P Q

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

P esta na quinta marcagéo apos 7 inteiros e Q estd na segunda marcacdo apods 9 inteiros.
Os nameros representados pelos pontos P e Q séo

(A)75e9,1.
(B) 7,6 €9,1.
(C)7,5€9,2.
(D) 7,6 €9,2.




8. Obtenha fragdes improprias a partir dos seguintes numeros mistos:

1_
a)lz—

1_
b) 21 =

2_
C)BE_

6_
d)4s=

9. Observe a receita de Cupcake, na imagem a seguir:

( ,;} ) Disponivel em: <https://tinyurl.com/y9wrratq>. Acesso: 04 de
= 2 maio de 2020.
Cupcake @S
Ingredientes: m
3 ovos (.0

1 = xicara de agticar refinado

-

~
3 ; =
. de xicara de dleo

2 — xicaras de farinha de trigo

[y

1
2
1 3 :
— de xicara de leite

4

de xicara de chocolate em pé

)‘ 1 colher de fermento em pé
< 4 J

As fragbes improprias que correspondem as porcdes das xicaras de agucar refinado, farinha
de trigo e de leite sdo, respectivamente,

4l w

35 2
(A)zzee
2 3 2
B)zzer

5
4

3 3
©)32¢

35 5
(D)E'EQZ'




